

Храмы прошлого

Церковь Рождества

Богородицы в Сольвычегодске

Множество церквей на Руси было посвящено чтимому народом Всечестному Рождеству Пресвятой Девы. Так и в древнем Сольвычегодске среди других храмов была церковь, посвященная этому празднику, который отмечался 21 сентября.

Вот как пишет в своей работе «Сольвычегодская старина» об этой церкви местный историк В. Попов: «Церковь Рождества Богородицы была известна более под именем Климентовской. Каменный храм с деревянною выштукатуренной до амвона над папертью колокольню начали строить в 1778 году. Что же касается времени основания на этом месте первого храма, то оно уходит довольно далеко. По данным, имеющимся в церкви, известно, что еще в 1586 году тут стояли две церкви: одна на имя Пророка Илии, другая — во имя Святого Климента папы Римского. Те же данные говорят, что обе церкви сгорели, но не говорят, когда, а вероятно, в 1579 году в пожар Строганова, а затем погорели вторично. В 1613 году, когда по летописи во время взятия Сольвычегодске польским паном Яковом Яцким с товарищи и русскими ворами казаками «на торговой площадке и на посадке, кооме двух монастырей Борисоглебского и Введенского, да Афанасьевской стороны и церковей Спаса Нерукотворного и Успения, Пресвятыя Богородицы, что у города у старого острога и около Благовещенского собора и Строгановых дворов, все

церкви и дворы теми злодеями сожжены». А оба эти храма находились в кругу пожара, затем в 1625 году мы находим в писцовой книге, что здесь на новом остроге стояли снова «церковь Илии Пророка... да церковь теплая Климента папы Римского», из коих первая до 1710 года почему-то, конечно, после пожара 1656 года именуется здесь деревянными церкви Рождества Пресвятой Богородицы, холодную и теплую святого священномученика Климента папы Римского. В 1625 году в церкви эти отпускались со всего Усольского уезда руги на воск и на темьян по ТРИ рубля на год из миру. Утварью церковною в то время она была снабжена весьма недостаточно; икон с украшениями не было ни одной, и только Строгановыми было приложено при Никите Строганове на престольное Евангелие «в десть, печатные Евангелисты серебряны, позолочены и поволочены бархатом».

Позднее были пристроены два каменных привела: один — Рождества Богородицы, другой — во имя Симеона Богоприимца и Анны Пророчицы. Когда же упразднен престол Св. Климента — неизвестно.

Церковь находилась недалеко от Введенского монастыря, на том месте, где сейчас располагается здание детского санатория по улице Советской. Церковь была разрушена в 70-е годы

И. СКРИПОВА.

Научный сотрудник
Сольвычегодского
историко-художественного
музея.